

谈旅游概论纯理论教学中 如何引导学生主动学习

王丽娟

(昆山花桥国际商务城中等专业学校,江苏 昆山 215332)

摘要:随着人们生活水平的提高,旅游业的发展,近几年来,旅游业已成为了现阶段最具潜力与最受欢迎的新兴产业之一。早在二十世纪末国家旅游局就曾提出,在建党一百年要将我国建设成为世界旅游强国。可见,大力培养顺应时代发展需要的综合型旅游人才成为了现阶段各旅游专业教学的主要任务。但从现阶段的旅游专业实践来看,大部分学生对纯理论教学缺乏应有的学习激情与兴趣,在学习过程中常常出现懈怠、厌学的学习情绪。基于此,本文下面将针对中职生的心理特征以及学习特点,简要探讨引导学生主动学习的策略。

关键词:旅游概论;理论教学;主动学习;培养策略

近几年来,旅游业已成为我国的支柱性产业,人才的发展与培养是确保这个行业持续发展的前提条件。随着素质教育的不断改革与实施,自主学习成为了现今社会对高素质、高质量人才的基本要求,而自主学习能力较强的学生往往也具有较强的创新能力。现阶段,旅游概论教学过程中存在如下问题:以教师讲解与传授为主、理论性内容偏多、对学生的记忆性知识考核评价居多。以上这几个问题都说明旅游专业在教学内容、方式以及考核评价等方面都过于传统,不宜于学生创造性思维与创新精神的培养,也就无法调动学生的学习积极主动性与主观能动性,自主学习也就难以实行。基于此,本文下面将以旅游概论为例,简要探讨旅游专业纯理论教学中学生主动学习能力的培养策略。

一、借助多媒体技术,加强感官刺激

旅游概论一大特色就是纯理论性的知识较多,这对于学生的记忆而言无疑是一种挑战。而中职生又具有调皮、贪玩、懒散等特点,他们往往很少花时间在相关理论知识的记忆上,这对我们的中职旅游专业教师而言也是一种挑战。在课堂教学中,想要将旅游概论中相关的纯理论知识系统全面地传授给学生,就需要广大教师更新教学观念,创新教学模式,通过现代化教学设备的运用,增加学生的求知欲望,满足学生的好奇心理,以加强其感官刺激,达到良好的学习效果的目的。多媒体技术作为现代化技术设备中最受欢迎的教学模式之一,能够通过其集音频、图画、文字等于一体的信息功能,将学生的注意力集中到本次课堂教学活动中,让其通过直观的感受理解来体会到旅游学习的魅力。例如,在教学“旅游资源的分类”一节时,教师则可以在课前通过搜集、整理与下载与本次教学内容相关的风景资源图像、画面或者视频,并通过多媒体的形式直接呈现在学生面前,让其能够更加直观、生动、形象地感受到旅游资源与自然环境之间的关系与差别,从而激发起主动学习的欲望,让其主动、自愿地参与到课堂教学中,以此达到强化教学效果的目的。

二、丰富课堂教学形式,营造活跃气氛

旅游概论是一门以纯理论知识为主的学科,而中职生又是一群以贪玩、好动为主要特征的学生群体。在具体教学实践中,教师想要让中职生自愿、主动地参与到课堂教学中,可谓是一项非常艰巨的任务,但这并不意味着不能引导学生进行主动学习。想要改变中职生被动学习的学习状态,就需要教师针对中职生的学习特点以及心理特征,通过多样化的课堂教学形式,转变传统教育下以“填鸭式”为主的教学方式,调动学生的主观能动性,将学生的注意力集中到课堂教学中。值得注意的是,不同的教学内容应当选择不同的教学方式,因为教学内容不同所要求与培养学生的能力则有所不同。例如,在教学“旅游和旅游业发展的利弊”一节时,教师则可以通过小组学习的形式,来调动学生的主观能动性与学习积极性,让其为小组的名誉而战,并在与其他学生的交流、

互动与沟通过程中碰撞出思维的火花,从而让学生在轻松、愉悦的学习氛围中自由自在的学习,增加学生的学习欲望与激情,达到培养学生主动学习的目的。此外,这种教学方式还有利于培养学生的合作意识与竞争精神,让其知道团队协作的力量,从而有针对性、有目的性的培养学生的思想价值观,让其能在以后的学习、生活或工作当中能够有一个良好的人生态度。如此以来,不仅能达到教授学生相关理论知识的目的,还能促进学生综合素质的全面发展,以顺应时代对综合型人才的渴求。

三、联系学生生活实际,培养实践能力

旅游概论虽然是一门纯理论的基础学科,但终究与我们的生活实际有着密切联系。但在具体的教学实践中,教师应当如何将所要教学的知识内容渗透到学生的生活实际中,这成为了广大教师目前所要探讨的主要任务。随着人们生活水平的提高,相信大部分学生都曾旅游过,在脑海中对于旅游也有一定的定义。所以,在具体教学实践中,教师应当多结合学生的生活实际,尽量将教学内容与学生生活实际进行联系,以此激发与培养学生的兴趣。通过这种教学方法不仅能够将旅游概论中的纯理论知识传授予学生,让其感受到旅游学习的乐趣与魅力,还有助于让学生在联系生活实际之中,丰富学生的知识视野,锻炼与培养学生的实践能。例如,在教学“旅游产品开发与生产”这一教学内容时,教师则可以让其主动联系自己的家乡实际,据此设计一份旅游线路图,并让其进行论证,以此引导学生进行主动学习,激发与调动学生的主观能动性与学习积极性,让其主动投身于课堂教学实践中,从而达到提高课堂教学质量,优化课堂教学效果的目的。

四、总结

总而言之,旅游概论教学需要拓宽学生的视野,健全其知识体系,让其能够在脑海中形成知识框架,此外,教师还善于在知识理论体系上下功夫,通过多种教学手段与教学方式的运用,深化学生的知识体系,从而达到理论与实践并重的教学目的,使教师能够教得轻松,学生能够学得满意,以此促进学生德智体美等综合素质的全面发展,将其培养成为一个德才兼备的综合型人才。

参考文献:

- [1]彭海燕.浅谈在数学教学中如何引导学生主动学习[J].科学咨询(教育科研),2013,05:39-40.
- [2]郝添强.引导学生主动参与学习,打造高效课堂[J].课程教学研究,2013,10:89-90.
- [3]白羽梅.如何创建高效的生本教育课堂——引导学生主动学习数学的策略[J].中国校外教育,2015,29:79.
- [4]李丽.谈如何引导中职电子专业学生主动参与课堂学习[J].电子制作,2013,18:123.